

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
姐妹校國際交換交流學生心得報告  
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	李玉	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10223003		
交換系所 Host Department	電機工程學系		
原學校 Home University	南京理工大學		
原系所 Home Department	電子工程與光電技術學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From __2013__年 year / __9__月 month 至 To __2014__年 year / __1__月 month		

Report About 1500 words

(不好意思，寫得有點多，但我其實已經刪了很多了，這些都是我最真實的想法)

臺灣非常的美麗潔淨，可能因為是一個小島，所以節能環保做得很好，剛到的一個星期，我都不知道怎麼扔垃圾，因為這邊垃圾分類是由個人完成的。國立東華大學的所在地——花蓮縣，按臺灣人的話講，是“臺灣最後一片淨土”，可想而知它的地理環境有多好。而且花蓮還是臺灣原住民最多的一個縣。我們剛到東華的時候，國際處舉辦了一個很熱情的歡迎會（有很多好吃的），在歡迎會上看了一個由東華原住民音樂舞蹈團表演的節目，第一次感受到臺灣原住民的魅力，歌聲非常動聽！不過花蓮縣同時也是臺灣最偏僻的地方，當地人也會自嘲花蓮是“好山好水好無聊”。

國立東華大學很大很美麗，壽豐校區面積就有251公頃，是臺灣面積最大的學校。東華大多是大片大片翠綠的草坪或者挺拔高大的椰子棕櫚之類的，顯得很開闊大氣。而且東華的生物資源很豐富，白鷺，環頸雉，野兔等等散佈在校園各處。

剛開始選課的時候，就被這邊豐富的課程驚到了，因為交換生可以任意跨系跨年級選課（甚至可以選修碩士博士的課），所以我看到各種各樣的課程。我在這裏列舉一些我瞭解到的覺得很特別或很有意思的課。海洋與海島，這門課真的會出海賞鯨；意志力訓練，今年會去爬合歡山（大概兩三千米）賞雪（據說以前有人選修這門課，老師總是會退回某個人的作業，每次學生修改了以後再上交還會被退回，就是為了訓練那個學生的意志力）。還有就是最吸引我的體育課，獨木舟，攀岩，潛水，帆船，真的是五花八門，什麼都有。當然專業課也不會少，不過由於開課的時間會不一致，所以還是無法和南理工的課程完美地對應和銜接上。

將近兩個月的學習生活之後，其實我心裏真的有一個感慨，這邊的老師普遍更富於激情，也更加熱愛自己的工作和學生。而且在東華，老師和學生的權利被保障得很好，一個學生的成績完全由老師來決定，而不會受其他外界條件的影響，而學生，在管理校務上有很大的參與度和影響力，例如宿舍就是幾乎完全由學生組成的委員會自理，

委員會會定期請住宿生開會討論宿舍的管理問題，大家自由發言，平等討論，參與度很高，真的有一種我也是學校的一份子的感覺。東華雖然地處偏鄉，但是去市區還是很方便，每天接駁車往返市區和學校的班次很頻繁，給大家帶來很大的便利，而這個接駁車的事情就是完全由學生自己組成的社團——交通安全社一手創立的。東華校園內有很多狗，它們都有自己的名字，每只狗都有自己要守護的地方。這些狗都是由東華愛犬社照顧的，大概原本是棄犬，後來收養了它們，為它們打疫苗，把它們從棄犬變成了校狗。在這裏，我第一次感受到原來學生可以做這麼多的事情。

在學習上，總體來說，我感覺臺灣的學生和我們差不多，也許和我們比起來，他們沒有那麼刻苦勤奮，但絕不代表他們不比我們積極上進，他們或許花在課業上的時間少一些，但是他們大多會在自己的興趣上花很多時間。我會覺得咱們更像傳統的中國式科舉學習，頭懸樑錐刺股，而他們受到更多的西方自由風氣的影響。上課的氣氛也更加自由輕鬆，同學們往往會自由發言，提出問題。在東華教室裏是沒有講臺的，老師和學生都站在同一個高度。不得不說在這裏，我會感覺到更多的被尊重感和平等的意識。在這裏，我覺得很好的一點是每個科系上課的教室和老師的辦公室、實驗室、系辦公室都是在一起的，這使得學生和老師之間的距離很近，學生可以更好地與老師交流，而且這裏的服務意識普遍比大陸好很多，辦公室的工作人員往往都非常地熱情。其實臺灣服務行業整體比大陸好很多，不管是客服人員還是捷運工作人員抑或是任意一個普通的超市員工，他們都表現得非常的熱情而又謙恭有禮。

我覺得我這一次最大的驚喜就是東華資源的豐富，這些豐富的資源讓我激動萬分，也讓我豔羨不已。它的豐富體現在各個方面，學生的多樣性，原住民，外籍生，陸生，港生讓這個學校的文化充滿了多元化。師資力量非常強大，幾乎所有的老師都畢業於美國名校（至少電機系是這樣），每個課程都會有一到兩個助教協助老師。課程的豐富我就不再重複了。還有就是館藏無比豐富的圖書館，每次看到那麼多嶄新的外文書我都會心跳不已，好激動啊！還有各種的講座活動，學校會請很多名人來校演講，例如即將參選臺北市長的柯文哲，1111銀行副總等等。還有其他各種形式的由各個學院舉辦的活動，都讓我受益匪淺。

我一直在想，如果我認為南理工的老師和這裏的老師不相上下，而南理工的教育方式甚至能讓我學到更多更難的知識，那我這半年在臺灣的經歷究竟能帶給我什麼收穫呢？現在我只能說，我在這裏感受到了一種不一樣的氛圍，自由，平等和民主。我知道或許我根本就不明白什麼是自由民主，但是我看到了這裏的學生在追求優異的成績之外做的很多其他有意義的事情，這裏的學生和老師甚至校長之間自由平等地交流，校長會定期抽時間和同學面談，任何人只要報名即可，校長會寫信告訴大家他最近做了什麼，還想做些什麼來讓這個學校更好更完善，讓我感覺到他不是那麼高高在上遙不可及。這兩個月的生活讓我更深刻地意識到自身的匱乏，眼界的狹隘，思想的膚淺，也讓我對更高更廣闊的天空萌生出了一種實實在在的嚮往。